EXERCICES UNIVERS VIVANT

1.

2.

Vrai ou faux, une population est I'ensemble des individus d’une espéce

différente ? EC!I! X, Ml Mme es e
Une équipe de chercheurs doit estimer la taille de la population de cerfs de

Virginie sur un terre. En effectuant un comptage direct sur les parcelles d’une
superficie de 4 km?, les chercheurs obtiennent une moyenne de 3 individus par
parcelle. Quelle est la taille de la population de cerfs sachant que la terre a une
superficie de 100 km?2?

Démarche : 2 CQFFS—P ,”(m}
X cerfs —> 100 Km

3cw\05 X \bd Km 15 cp_(*'ps
b Kma

La taille est A.O, ':I'S Co r"-FS .

Des techniciens de la faune capturent 100 mouffettes et procédent a leur

N

marquage. Lors de I'opération de recapture, 130 individus sont capturés, dont
50 sont marqués. Quelle est la taille de la population de mouffettes?
Démarche :

100 Mm‘P\QL QA mar%u.u;——b +a)”e u.laj'lm J_QM&W%H'CS
50 mou‘P‘pe_ 25 marc'uew——b \3D moqul’e"ﬁj

lboX 130 = 2¢0
50

La taille est de AlkD MOM"D‘Q,ﬂ?S

Des scientifiques de la faune capturent 15 truites et procédent a leur marquage.

Lors de I'opération de recapture. 16 individus sont capturés, dont 3 marqués.

Quelle est la taille de la population de truites?
t 1
Démarche: )5 fryides Ma/quees > +ou /e r ul7L€5

3feuites MO quks. — \b truites
15X16 = ¢p
3

La taille est_A_Q gD +fu,;‘}?5 )
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. Une équipe de scientifiques doit estimer la taille de la population de bisons sur

un territoire de I'Ouest du Canada. En effectuant un comptage direct sur des
parcelles d’une superficie de 10 km?, les scientifiques obtiennent une moyenne
de 146 individus par parcelle. Quelle est la taille de la population de bisons sur
ce territoire sachant qu’il a une superficie totale de 10 900 km??

Démarche: 14, bi'ssns — (o Km® 7
Talle bismg ——— 10 60 Xim

146 X (10Qo0 = 159 140
La taille est AO 159 1¥p {al.'oﬂzS'Y\S .

. Quelle est la densité de la population de bisons du numéro précédent?
Démarche :

Ams\{'&— 159 14 [ufms — Iq.b bt'SOhS l(mg\
10 900 Km*

La densité est DLL |"I|(D ’lZl‘SenS_/l(Mz

. Lataille de la population de cerfs sur un territoire donné d’une superficie de

5 000 km? est estimée a 140 000 individus. Quelle est la densité de la population
de cerfs?

Démarche :

Ju_nﬁ.‘le, - IHO 000 cer‘FS - a% cer‘é/Km

5DOO Kwm*

La densité est rJQ 22 CQF‘F‘S /KIM a

l

La tajlle e]t la densité d’une population augment nt en fonction de la
WwARING etdel N‘YlMla‘(b \Ov\_ et elle diminue selon la
aar {'f'g etl’ Lm._{}r‘c’r Y O\

. Selon quelle méthode pourrait-on déterminer la taille de la population de
poisson d’une riviére. MMQ fﬂlﬂ lure — Kpm'.;#u re
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10. Quel est le mode de distribution de la population de la photo qui montre

seulement une petite partie de la surface ocgupée par ces coraux?
. [ i LY
va 0

11. Laquelle de ces photos présente Ia Tiodiversi 5 la moins riche? Expliquez votre

réponse. jhm 0 iJ ADoule e Uung ﬁA,lﬂJ\f £
Photo 1:

Fod B, ®
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12. Trois voisins possédent chacun un terrain de grandeur différente. Sur chaque
terrain, une espéce de fleurs a poussé. Complétez ce tableau en tenant compte
des données fournies.

Population Aire Densité de Mode de
(Nombre de (m?) population distribution
2
fleurs) (fleurs/m?) Yy )ma;_
Terrain 1 b0 15 4 Aléatoire x=V 15m
Terrain 2 90 60 5 En agrégats  |7%,0
2
Terrain 3 600 1,5 Uniforme LS -Pim
400 o 7 Xm*

Comment la densité de population de deux des trois terrains peut-elle étre
identique si I'aire des terrains est{jlfferente'-’ N

!
0. nonmile e WCQU(‘G /d{‘ 00)199(+fmm’ a
Uoure dy Yorrgins,

Quelle serait la meilleure fagon d’évaluer la taille de la population de fleurs du

crain 17 Expllquez

n( mmli) ago da(ea+L br{mvxeﬂiﬁ@m&ﬁ&u&

Quelle serait la }'nelll_ﬁre facon d’évaluer Ia taille de la popglatlon de fleurs du

errain 3? i \
?NY( '(1 ¥ o‘H'lI)/ ‘ ;
13. Une communauté peut presenter une biodiversit# Ius Ou moins grande. Quels huw(g
nt les indjces d’une faible blruversne dan communauté? & 'F(eu YsS.
ia cirhe550 spdcel ‘2‘ '-Lf .
A'dhondance 'vola .ve en popoting (négales
14. La biodiversité d’'une communauté corresponJ a sa‘dlversité 5!)2’;','1‘”1 ue.
c’est-a-dire a la variété des DAAB(‘QS qui la composent. La
biodiversité se mesure avec la nchesse |f|que et
'_aDendance Jara _
15. Quelle communauté a la plus grande,blodlversne? Explique. La Communa u‘lLﬂ 1
Communauté 1:
Richesse spécifique : 4 espéces de fleurs (A, B, C et D)
Abondance relative : A : 20 %, B: 20%,C 20%, D : 20%
Ume ot les doux cvaunau e5 f(egmg la mmn_ ncl\m:_
c.ON\Mr\dAJQ. .a_Aj'P I\IQ Llee %u.@. (a Lomnml\MfQ 3\ Ca"%odaﬂa

Richesse spécifique : 4 espéces de fleurs (A, B, Cet D) P

Abondance relative : A : 10%, B : 65%, C : 5%, D : 5%

Communauté 2 ;
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16. Deux populations de petits herbivores, les liévres et des marmottes, vivent en
communauté dans un champ de tréfle, ol ils trouvent leur nourriture. Une
population de prédateurs s’installe tout prés et se met 2 les chasser.

De quel type sont les interactioT entre les ma ;’;jttes et les I|evre ?

a m)um re (+re

il
, L : . predileurs
Sile predateur aune preference marquée pour Ies Ilevres qué

w%ﬁgﬁmj :ﬂmouespﬁl i M(o I/n}\ AU f’nﬂf L? Mf?-e#/ﬁ.

17. Dans le tableau suivant, notez les dlft[erents types d’interactions

(Commensalisme-compétition-mutualisme-parasitisme-prédation-symbiose) qui
sont décrits.

Description Interaction
Les pucerons sucent la séve des bourgeons des 1061 (45 l"HS me.
plantes.
Les oiseaux mangent les fruits des arbres, mais A I |
rejettent les noyaux, qu’ils répandent un peu B«{ UTU a h‘g V'\Q.,
partout.

Le réseau des racines du cépe (un champignon) est

toujours lié aux racines de certains arbres qui le % \ﬂ M\O‘ O c;’Q
fournissent en glucides. Le champignon, quant a lui,
facilite I'absorption des minéraux dont les arbres ont

besoin.

Le poisson pilote accompagne les requins, trouvant I 1,

en méme temps une protection et sa nourriture —OMmen 5a,:5M.Q/

dans les restes des repas de ces derniers.

Les coccinelles et leurs larves se nourrissent des ‘0 — +:
redaTioN

pucerons.

Les jeunes arbres des sous-bois ont besoin de Com &H’l’m

lumiere. Lorsque les plus grands font trop d’'ombre P

aux plus petits, ces derniers ne survivent pas.
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18. Voici un réseau trophique représentant un écosystéme nocturne.

Raton laveur

Grenounlle

Escargot /

Champlgnon
Vers de terre
Herbe
@ Feuille morte 3.,
\* :1' "Ii.‘“ll'r. ;

'hoch
Identifie le ou les producteurs :L_}]_Q(‘ (4

Identifie le ou les décomposeurs : Vo< Aa 'i'Q(‘(é 0+ Innmi)iawnnj
Identifie le ou les consommateurs primaires : L. OA[‘M’/U) i I J

Identjfie le oy les consommatgurs secondaires :

riton \nVoul €1 nyp ngml {
Identifie le ou les consommateurs fértiaires :Ea ) aveur”
Identifie le ou les organismes autotrophes : , 1‘ h_n no.
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21. Enumére des caractéristiques décrivant chacune des espéces (habitat-biome-
nourriture etc...)
a) Petit rorqual

Caractéristiques :\/ ;] : O¢ Q/Qn él i[][]l}'gh Q Pr !
nourl: cvvatness (Kedll) + petits poissens

Tallles L E\ito |
)

b) Anémone de mer

Caractéristiqu;s N me :L\ﬂﬂl
vit: £shds marias

c¢) Lemming

ax_
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d) Escargot des bois

Caractéristiques : ViT 4 o S-Ovarres Yo Qo | ',‘
hg_(Mﬁ(Q_— hm"maﬂmdi 14 l'\‘ éﬂ,&d -0 [0 ‘prﬁﬂ‘/lgj\[)“y\
Crpis56Q s ‘

e) Marmotte

Caracterlsthues (e aou( -\ lJr 1')011;‘(.9‘) Mnn‘bdﬂ?g -

t iy —

Wm\l—| ae +p ¢t (pans,
f) Perche chaude J

Mifor
1

Caractéristiques : /| T 95— Q“[ﬁ AQ\QIL Jg ‘]Lat (,A/\,S
mange. ! tngectes -petits Poissons — Buyfs g a‘{“eu(
1Y biacket ! :
g) Brochet

Navd )

o k Q&.
Newce! T I‘O’MM |ZQOJ)\0V\C*’0ﬁf\(\S?C,"Q )

adudte - cormvofe
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55 Sides légumes font partie de votre alimentation (et ils le devraient !} +20

Total partiel

Additionnez maintenant vos totaux partiels.

Total des catégories

Catégorie 1: Votre utilisation de I'eau Catégorie 5 : Vos déplacements
Catégorie 2 : Vos loisirs Catégorie 6 : Vos vétements
Catégorie 3 : Vos articles d’utilisation courante Catégorie 1: Votre alimentation

% }atégorie 4 ; Votre habitation TOTAL
A
7/ L{ V-yv\’ ‘

e

CKew (Q 23. Divisez ce nombre par 100. Vous obtenez ainsi votre en_lpreinte écologique.

CWQQ +  Mon empreinte écologique mesure 5g3 7'/199 Z 3, Zj lr-\Q
L o—le\/e—hectares.

24. Sachant qu’en 2008 la population mondiale est estimée a 6,7 milliards de personnes et
que la capacité biologique de la Terre est évaluée a 11,2 milliards d’hectares, calculez la
capacité biologique de la Terre en hectares par personne. Laissez une trace de votre

g e 6% QfLmAmw — 1,'2G hg

ce™ lfm_rsannk — > X ha

__.é‘_———-——); 25. Démarche :
,,(Lefﬂwmx /IIZGAa - /XIML

‘ 6.7 @,GMScmw
/1(07 /\a =

v
Réponse : La capacité biologique de la Terre est: #~ ,I é, ? AQ / S .

26. Combien de fois votre empreinte écologique est-elle plus grande que la capacité
biologique de la Terre en hectares par personne ?

Démarche : 5;@3116& - 3, "l('\
e Fha

Mon empreinte écologique est % Y q ‘Qﬂ 5 ’D(‘Af_g_hﬁm&_/

94




27.

28.

29.

30.

En 2008, la population mondiale est estimée a 6,7 milliards de personnes et la capacité
biologique de la Terre, a 11,2 milliards d’hectares. Calculez le nombre de planétes Terre
qui seraient nécessaires a notre survie si tous les habitants de la Terre consommaient
autant que vous. Laissez une trace de votre démarche.

Démarche : ﬁ g 3 /'a/ (s b /,(, P{[}}yu\l

67! m/ | 89{&1

Sgsha/ﬂwxuﬂfmﬁ = 3,49

ha /pers
Le nombre de planétes #errist /lu 2 "/q /) /A?MI 7l€ 5

Pour quelle catégorie du questionnaire votre total partlel est il le plus élevé ? Pourquoi

/{Q(/) Qenn ¢
r I

Quelles mesures quotidiennes pourriez-vous prendre personnellement pour diminuer
voire empreinte écologique ?

j,.o. ;.fuyux '

Quelles mesures pourriez-vous suggérer a votre famille afin de diminuer votre
mpyeinte écologique ?

(dv) Qeny
[ r J
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